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Q1. Quelle est l'intensité nécessaire au fonctionnement de la bobine du relais ?
Relevé dans tableau | relais = 33,3 mA

Q2. Préciser le type de diode D1 et D2 dans ce montage et justifier leurs réle

Dl et D2 diode de roue libre protection du transistor

Q3. Choisir dans la doc technique, DT2-DT3, le transistor qui convient pour commander le relais.
Préciser sa référence et justifier votre choix ?

Choix Transistor BC846

Justification IC max 100mA, Vce max 65V

Q4. En fonction de votre choix, déterminer la valeur de l'intensité pour saturer le transistor.
Dans la doc HFE = 110 mini

IC=pBxlb 1b=IC/B Ib =33,3/110 = 0,301 mA

Q5. Calculer la valeur de la résistance R2 pour saturer le transistor (La résistance R6 sera négligée).

Vcc = VR2 + Vbe

VR2 =Vcc—Vbe = R2x Ib = Vcc—Vbe = R2= Vcc—Vbe /Ib = R2=6-0,72/0,301x10°= 17,54 x 10°Q
Q6. Calculer la puissance nécessaire pour cette résistance
P=Ul=P=VR2xIb=5,3x0,301x10"=1,59 x10™> W

Ou P =RI> =( 17,54 x 10* x 0,301x107) *= 1,59 x10°> W

Q7. Choisir sa valeur normalisée a partir du document technique DT6La valeur normalisée de la
résistance : 1,5 KQ puissance % W

Q8. Calculer la frequence de rotation Nyg4

V_.=rI,. X —M]—?’B—?S /
cwé 124 C”P:c;—m— . mm/s
wp24=%=?=1,95 rad/s

Wppg X 60 .
N =—— =186 tr/min
P24 X1 /

Q9. Déterminer la fréquence du moteur N,

M.
Togm = Tréduc * Trouevis — h_ﬂ
N, 18,6 .
N _ = = = 11172,7 tr/min
Ry o 1 1
Préduc P oue-wis — —
a0 20

| BTSCIM | Epreuve E4 : Conception préliminaire | Session 2012 | Corrigé 1/12




1-document réponse DR1

SCL12-2005 ins ificati
Currents Speed Vin= 5[V] General specifications
(mA) [ C(rpm) current 16 Operating temperature -20...460 °C
10004 17500 Speed // 17 Max. coil temperature +80 RE
\ 18 Thermal resistances R = 8 Renp = 33 K/wW
200 14000 | // 19 Bearings type Sintered sleeves
y 20 Max. shaft radial load 1.2 (5 mm) N
i 4 .
600 10500 £ 4 e A 21 Max. shaft axial load 0.2 N
operat fon 22 Max. axial load at standstill 9.8 N
A i) / N 23 Shaft radial play 0.05 mm
g \ 24 Shaft axial play 0.03..0.2 mm
2001 36500
Y
L / \ T Options: Lead wires length, terminals instead of lead wires,
0 0.6 1.2 1.8 2.4 3.0 (mNm) shaft length, special coils, commutator with capacitors.
Vo1
Namiki Precision Jewel Co.,Ltd Specifications subject to change without notice /\
TEL: +81-3-5390-7620 FAX: +81-3-5390-8082 /’.\\
URL: www.namiki.net/ NAMIKI | GROUP

E-mail: kboinfo@namiki.net

Q10. Relever la valeur du couple Cp,

Cm=0,9 mNm

Q11. Relever la valeur du courant Iy,

Im=375 mA

Q12.Quel est la puissance électrique Py, consommeée par le moteur ?
Pn=UXxIn=5x%x0,375=1,875W

Q13.Le moteur répond-il au cahier des charges ? Justifiez votre réponse.

Oui, le fonctionnement se fait bien dans la zone de travail du moteur

Q14. Justifier le choix du circuit UPD16806 par rapport au fonctionnement de la jumelle.

Nécessité d’avoir deux sens de rotation pour les deux modes de fonctionnement (mode stabilisé,
mode bloqué)

Q15. Justifier la nécessité d’'une adaptation de puissance entre le microcontréleur et le moteur.

Le moteur consomme environs 300mA, le microcontréleur ne peut fournir que 25mA donc il est
nécessaire d’'avoir un étage d’adaptation de puissance

Q16. Indiquer le type des transistors.
Transistors de puissance mos canal N
Q17. Voir DR2

Q18. Voir DR2.
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Q19. On suppose que les transistors T1 et T4 sont saturés, calculer le courant traversant le moteur
au démarrage

Les transistors possedent une résistance Ron = 0,4Q

Lorsqu’ils sont saturés ils se comportent comme des interrupteurs fermés donc les résistances sont
montées en série d'ou :

Résistance équivalente du circuit = (2x Ron) + R moteur

Dans le circuit on a : Vcc = [R moteur + (2x Ron)] x Im

Im =Vcc /R moteur + (2x Ron) = Im=5/0,8+ 4,7 =09 A
Q20. D’apres vos résultats précédents, le composant est —il capable de piloter le moteur ? Justifier.

Au démarrage le moteur va consommeé 0,9 A ,
en fonctionnement normal, lors du déplacement de la crémaillére 0,3 A,
le composant convient car le constructeur donne un maximum de 1A

Q21. Dapres les données preceédentes et celles du cahier des charges, calculer I'effort F,,_,,
gu’exerce la cremaillére (22) sur le levier (30).

weg _ 1, By 1 1 1

wy 30 Zgg, 20 30 &00

i=

Ng=NréducXNroue-visXNp-cre=0,73%0,5 x 0,7=0,26 (avec 0,73 déterminé par la lecture de DT5)

Poré — Forg *Virg — Frrg Xrppa™alo, — Forg=rpag X i

Ng= By Com X gy Com X Com
111737
g0, 0,26%0,9 7 g Cp % &y 0.26X0,9%{——)
F =™ 2277 351N ou Fopg =—1——" = ®— =351N
cre rpgag i Am—— Viers 7.8
N E0D
Q22. Voir DR3.

Q23. En comparant vos résultats avec les données du cahier des charges peut-on valider le systeme
proposeé. Justifiez votre réponse

Oui 20% de F,_.,: 0,2x35,1=7N>0,8x5=4N

Pertes dans les liaisons, frottements, rendement des piéces ....
Q24. Voir DR4

Q25. Voir DR4

Q26. Voir DR5

Q27. Voir DR5

Q28. Voir DR6
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Q29. Quel est le nombre de piles nécessaire ?
Pour obtenir une tension de 6 V, on associe 4 piles LR06 en série.

Q30. Quelle est la consommation en mAh pour un fonctionnement d’'une heure?

300mA pendant 2s =600/3600 = 0,16 mAh

240 mA pendant 420s = 100800 / 3600= 28 mAh

64mA pendant 180mA =11520 /3600 = 3.2 mAh

Consommation pour un cycle de 10 min : 0,16 + 28 + 3,2 = 31,36 mAh
Consommation pour 1 heure : 6 cycles par heure =31,36 x 6 = 188,16 mAh

Q31. Quelle est 'autonomie de la jumelle? Est-elle compatible avec le cahier des charges ?

Les piles ont une capacité de 2600 mAh = autonomie 2600 / 188,16 = 13H 48mn
Environs 14 heures de fonctionnement qui est trés supérieur au 3 heures demandées dans le CdCF.
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2-document réponse DR2

(cablage a compléter)

Réponse question 17 (table de fonctionnement a compléter)

Commande circuit Signal de sortie
UPD15608 microcontréleur Mode fonctionnement vm
IN1 IN2 P 16 P17
0 0 0 0 Stop Vm =0
1 0 1 0 Sens direct Vm >0
1 1 1 1 Mode frein Vm =0
0 1 0 1 Sens indirect Vm<0
Réponse question Q18
Ve
l 64F2132
.
B——— pl0 vcc | —™
™ y . T3 = pll poOf—m
- —] = |pl2 polf— =
- —] ®=— pl3 p02f—m
_ B——|pl4 p03|——n
2 vm = INL | w——{p15 poa| =
- = pl6 po0.5|[—=m
e g = pl7 po6|—=
OUT1 © 00— OUT2 = frst po7|——m
IN2 B——— p3.0 eaj-—™
B——|p3l1 ae|-——n
T2 - T4 B—— p3.2 psen|-—-—"
B—|p33 p27|—n
(o — = p34 p26|——=
3 o | — B | p35 p25f-——m
B——|p36 p4|——n
B— | p37 p23|—=n
. B— | xtal2 p22|—™n
B— | xtall p21|-—™n
B—{gnd p20|—=n
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3-document réponse DR3

Réponse question Q22

On isole la piece 30 : 3 AME concourantes en un point & dynamique fermé

\szz —>3I}||

el = 08N

Ech : 10 mm pour 1 N
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4-document réponse DR4
Question 24-25 /24\ /22)
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5-document réponse DR5

Partie a

compléter Q26

— L

D4 /l/,

I S P

Ds/’/r

64F2132
L

pl.0 vcc

pl.1
pl.2

p0.0
p0.1

R6

R7

pl.3
pl.4
pl.5
pl.6
pl.7
rst

p3.0
p3.1
p3.2
p3.3
p3.4

p0.2
p0.3
p0.4
p0.5
p0.6
p0.7

ea

ale
psen
p2.7
p2.6

p3.5 p25

E* OFF

R4

E* ON/STAB

—

R2

D GND

p3.6
p3.7
xtal2
xtall
gnd

p2.4
p2.3
p2.2
p2.1
p2.0

D Re

IGND
T

Fusible N

+Vcec =6V

o

4

Vce

GND
s

R1

%.Jl

R4
1K

QSx

IGND
e

Q2

o"

Vce

-

connecteurs piles

D3

——

Masse

Réponse question 27 (role des résistances) : ...

ouT

Résistances de polarisation permette d’obtenir un niveau haut lorsque les capteurs sont inactifs
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6-document réponse DR6

Question 28

Dessin de définition de la crémaillere (22).

m
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4-document réponse DR4

Question 24-25

o ML~
TRy 7
I.I'HMfI.I\ d
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6-document réponse DR6
Question 28
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Questions Baréeme
Q1 0.5
Q2 1
Q3 1
Q4 1
Q5 1
Q6 0.5
Q7 0.5
Q8 2
Q9 1.5

Q10 1
Q11 1
Q12 1
Q13 0.5
Q14 0.5
Q15 0.5
Q16 0.5
Q17 1
Q18 1
Q19 2
Q20 0.5
Q21 3
Q22 2
Q23 1
Q24 1
Q25 4
Q26 1
Q27 0.5
Q28 5
Q29 2
Q30 1
Q31 1
Total : / 40
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